

今日烟台

搜城·楼市主打

# 烟台:低碳住宅在推进

2010年既有建筑节能改造94.9万平方米

楼市见习记者 宋振东 通讯员 张伟

世界气候大会红了“低碳”一词,在房地产市场,也由此催生了“低碳住宅”这一概念。那么,什么样的房子才能称之为“低碳住宅”?烟台市“低碳住宅”有什么进展?日前,记者采访了烟台市住建局的相关工作人员。

能源与发展之间的矛盾已经成为社会各界普遍关注的问题,而建筑能耗占全国总能耗的30%。那么,烟台市目前的建筑节能进展到了什么程度?

据烟台市住建局墙改办工作人员介绍,烟台市既有建筑10479万平方米,其中住宅6200万平方米,其中,2000年以后建成的约占25%,由于推行新型墙体材料及外墙外保温等节能技术,这一时期的建筑物基本可以达到50%的节能标准;特别是2006年6月以后建成的建筑,由于执行更新的节能设计标准,住宅节能能达到65%,公共建筑节能50%。但2006

年6月以后建成的建筑只占既有建筑总量的10%,还有90%以上的既有建筑达不到现在的节能要求。

调查数据显示,建筑使用过程中的能耗主要包括:采暖空调,占建筑总能耗的65%;生活热水制备和供应,占15%;照明,占10%;以及炊事、电梯、家用电器,占10%。不同的建筑物,电耗也不一样,住宅年单位建筑面积的电耗为10—20kwh,而公共建筑的电耗则高得多,单位建筑面积全年耗电量最高超过350kwh,是普通居民住宅的10—15倍。

2002年7月,烟台市成立了单独列编的墙体材料革新与建筑节能办公室,以禁止使用“实心”粘土砖,推进建筑墙体材料革新为突破口,在全市逐步推广节能建筑。

2009年烟台市完成改造任务85.5万平方米,改造项目全部竣工并验收完毕;2010年改造项目确定17个,总面积94.9万平方米,上半年已经完成7个,改造面积32.4万平方米;正在施工的项目10个,改造面积62.5万平方米,“十一五”期间将全部完成改造面积180.4万平方米。

## 专家眼中的节能住宅

楼市见习记者 宋振东

目前,烟台市房地产开发商大多生产毛坯房,而户主在装修过程中即使有节能意识,在购买装修材料时面对价格与节能,户主大多选择价格。即使许多城市有为数不多的装修好的“节能住宅”、“科技住宅”,它们也只是高价房、豪宅的代名词。当前房地产开发模式中的一些弊病,阻碍了最广大的普通住宅成为低碳住宅。记者就这个话题采访了几位建筑节能方面的专家。

### 目前没有低碳住宅的标准

顾同曾,上海同济大学建筑系毕业后从事设计和科研工作至今,长期从事建筑设计和新型建材应用与建筑节能的研究工作。谈到“低碳住宅”,顾同曾说目前还没听说有这方面统一的定义和标准,如果一定要用“低碳住宅”这个名词,那么它主要体现在房屋建造过程中建筑材料的生产、运输、建造、使用过程能源消耗的减少。在建筑建造的各个环节减少能源消耗,就意味着对环境的改善。这或许就是“低碳住宅”的含义,顾同曾如是说。

### 低碳住宅就是节能型住宅

冯金秋,中国建筑科学研究院研究员,长期从事建筑围护结构和建筑材料热物理性能的研究和检验工作。冯金秋认为传统的建筑要大量使用钢筋混凝土,钢材和水泥的生产过程必然要排放大量的二氧化碳,不能实现真正意义上的低碳,目前阶段所谈到的“低碳住宅”实际上是节能型住宅。



目前建造节能型住宅要实现“低碳”还主要体现在建造环节。早期的土地规划、建筑材料、建设施工等方面,都有相对成熟的节能技术。不仅新建住宅可以追求“低碳”目标,老社区也可以通过改造,实现绿色节能,减少二氧化碳的排放。

### 低碳住宅成本并不高

郑瑞澄,中国建筑科学研究院研究员,中国可再生能源学会热利用专业委员会主任。她告诉记者,舒服的低碳生活最初的建设费用会提高,但随着时间的推移,通过节能,成本还会收回,整体费用将会降低。以太阳能热水器为例,目前太阳能热水器成本折合到每建筑平米约为20—50元(假设每户建筑面积100平米),就一户住宅而言约为2000—5000元,与电热水器相比,一般3至5年可收回增加投资。而且,这个价格跟自行购买热水器的价格差不多。

“有没有比较适合烟台的节能技术?”对于这个问题,郑瑞澄介绍说,烟台地处海滨,冬天的海水温度不会很低,可以采用海水源热泵,但目前

应用的成本较高,且受项目具体情况影响,尚不能广泛应用于民用住宅。另外,太阳能是一种相对成熟的低成本技术,烟台市光照条件较好,可广泛应用。

### ○相关链接

### 节能住宅常见技术

**太阳能高效利用** 目前主要是太阳能热水器和太阳能光伏发电。据统计,太阳能热水器市场份额已经超过热水器市场的50%。

**自然光利用** 天然导光技术,可以将天然光引入地下或无窗建筑,通过与人工照明的有机结合,不仅大大节省空间用电,降低运营费用还可以提高地下空间的光环境质量。

**雨水回收系统** 雨水通过雨漏管收集,分散后集中过滤去除径流中的颗粒物质,将水引入蓄水池储蓄,通过水泵送至社区用水处。

**再生建材使用** 以工业固体废弃物与建筑垃圾为主要原材料,生产的再生建材如矿棉吸音板、脱硫石膏板、空心砖等新型建筑材料。

## 建筑节能论坛明日“开谈”

山东半岛首届生态建筑节能发展论坛”将于明日 在烟台市虹口大酒店召开,论坛由住房和城乡建设部建筑节能中心指导,中国建筑协会建筑节能委员会、中国建筑科学研究院、中国可再生能源学会热利用委员会联合支持,烟台墙体材料革新与建筑节能办公室特别支持,烟台人言信市场咨询有限公司策划筹办。

本次论坛将邀请国内节能领域最知名的专家、学者进行前沿演讲并与参会代表交流互动,住房和城乡建设部建筑节能和新型建材制品应用技术专家、北京市建筑设计研究院主任建筑师顾同曾先生、中国

建筑科学研究院建筑物理研究所高级研究员冯金秋先生、中国可再生能源学会热利用委员会主任、中国建筑科学研究院高级研究员郑瑞澄女士等应邀参会。内容涉及建筑物屋顶、墙体、门窗的节能新产品与技术;加气混凝土单一墙体外墙保温应用;水源热泵、空气源热泵、太阳能等新能源利用等。

了解,随着近几年环渤海经济建设的快速发展,山东半岛的工业化发展及城镇化建设也得到了很大的提高,响应中央政府提出的“低碳、节能、环保等”号召,在山东半岛的建设中提高建筑节能意识和水

平,积极推动建筑节能的发展,推广使用高能效比的建筑节能新产品,统一建造生态型建筑的思想,尊重自然,改善人们的工作和居住环境。本次论坛将介绍最新的建筑节能技术与使用方法,推广、展示建筑节能方面的新产品,提高在建项目的品质和市场竞争力,帮助房地产开发商充分认识到建造生态建筑的重要性,充分将学术研究与市场应用紧密结合,为需方提供技术和产品服务,为供需双方搭建一个可以充分交流、共同发展的平台。

咨询电话:0535-2152072  
15725351757